

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.

Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 8 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A kormányválság.

Andrássy nyilatkozata a helyzetről.

Bécs, febr. 18. *Andrássy Gyula* gróf ide érkezett és egy laptudósító előtt kijelentette, hogy *ma délután megy a királyhoz*, jelentést teendő eljárása eredményéről. *A helyzet* — ugymond — *nagyon bonyolult és a kibontakozás egyelőre még alig látható.* Még hosszas tárgyalásra lesz szükség, míg sikerülni fog valamennyire közelebb hozni az ellentéteket.

A függetlenségi párt véleménye a helyzetről.

Budapest, febr. 18. A függetlenségi pártban uralkodó vélemény szerint a válság megoldásánál *tárgyi nehézségek eszupán a katonai kérdésben forognak fenn.* A személyi dolgok tekintetében a párt egyrészt az a nézete, hogy *a koalíciós kormányban a függetlenségi párt aktív részt ne vegyen és tárcsát ne vállaljon.* Mások ellenben feltétlenül követelik, hogy *a párt képviselve legyen a kabinetben*, mert csak így kapható garancia a kormányprogram szigorú végrehajtására. *Andrássy Gyula* gróf bécsi utja elé a

függetlenségi párt bizalommal néz, sőt vannak, akik azt hiszik, hogy *Andrássy* missziója ezuttal kedvező eredménnyel fog járni.

A szabadelvű párt elnök-jelöltjei.

Budapest, febr. 18. A szabadelvű párt tegnap este értekezletet tartott, amelyen képviselőházi elnöknek *Tallian* Bélát, alelnököknek *Dókus* Ernőt és *Issekutz* Győzöt, háznagynak *Csávossy* Bélát jelölte.

Tisza István gróf hosszabb beszédet mondott, amelyben többek közt kijelentette, hogy *semmi ok sincs arra, hogy a szabadelvű párt elveszítse önbizalmát és együtt ne maradjon*, mert erős meggyőződése, hogy hatvanhetes alapon álló liberális nemzeti pártra szükség van az országban és hogy ez a párt olyan faktora marad a közéletnek, amelyet mindig számba kell venni.

A disszidensek alelnök-jelöltje.

Budapest, febr. 18. A disszidensek tegnap esti értekezletükön a képviselőház egyik alelnöki állására *Bolgár* Ferenczet jelölték.

A képviselőház ülése.

Budapest, febr. 18. A képviselőház ma délelőtti ülésén, amelyen *Madarász* József korelnök elnökölt, felolvasták az or-

szággyűlés megnyitására vonatkozó királyi leiratot. Azután a képviselők átadták mandátumaikat, majd az osztályokba való sorozás következett. Végül elhatározta a Ház, hogy legközelebbi ülését *kedden* tartja.

A főrendiház ülése.

Budapest, febr. 18. A főrendiház ma délben ülést tartott, amelyen kihirdették az országgyűlés megnyitásáról szóló királyi leiratot. Majd felolvasták azt a leiratot, amelylyel a király *a főrendiház eddigi elnökségét újból kinevési.* Végül megválasztották az igazoló bizottságot.

Fölmentett főispánok kitüntetése.

Budapest, febr. 18. A hivatalos lap közlése, hogy a király *Mikó* Bálint csikmegyei és *Kállay* Albert szegedi főispánoknak, ez állásuktól való fölmentésük alkalmából, kitűnő szolgálataik elismerésül a *valóságos belső titkos tanácsosi méltóságot* adományozta.

Szergiusz nagyherceg meggyilkolása.

Szent-Pétervár, febr. 17. (Délután 4 óra 20 perczkor.) *Moszkvából* telefonálják: *Szergiusz nagyherceg ellen bombamerényletet követtek el.* A nagyherceg kocsija alá, midőn a történelmi muzeumból a Kremlbe tért vissza, *bombát hajítottak.*

uram megint vigan szopogatta az ördög csutoráját. De telt, mult az idő s az ördög újból csak betoppant hozzá. Most már a vénebb fiát küldte Belzebub érte. Hájás uram jól be volt nyakalva s ágyán heverészve, pipájából akkora füstököt eregetett, hogy az ördög is tüszögni kezdett tőle.

— No gazda, lejárt az idő, add vissza az apám csutoráját s kövess a pokolba, — mondta tüzes farkát csóválva az ördög.

— Csak addig várjál, — felelte elszontyolodva Hájás, — amíg megtisztogatom a portól a csutorátokat.

— De siess, mert az apám tüzes piszkafával ver meg, ha idejében a pokolban nem leszünk. Már befütötte a kemenczét, amelyben meg akar sütni.

Égnek meredt erre Hájás uram minden hajaszála, hanem azért mégsem vesztette el a fejét. Kiment a konyhába, előkapta az eldugott bögrét, amelyben egy kis szentelt víz volt, pipájába egy kis tömjént dugott, aztán jól bezárva a konyhaajtót, bement a szobába. Az ördög el kezdett kegyetlenül tüszögni, a szarvai egészen lekonyultak, a farkát is behuzta, mint a veszett eb.

— Tán a hideg ráz, komám, — faggatta Hájás, s nagy füstöt fújt az ördög parázs-szén szemébe.

Elkezdett erre köpködni az ördög s kinjában nagyokat keringölve, a karrait kezdte harapdálni.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

Az ördög csutorája.

— Tréfás mese a nép köréből. —

Hájás Mihály uram nagyon szerette a torkát öblögetni. Addig-addig öblögette, míg úgy maradt, mint az ujjam, mindenből kikopott.

— Hej, ha az ördög köcsön adná a csutoráját, — sóhajtott Hájás, — rátestálnám a lelkemet.

Es alig hogy ezt mondta, megnyílt előtte a föld, kénkőszag füstje szállott ki belőle s menten utána egy nagy boros csutorával maga a vén Belzebub toppant eleje.

— Hiital, hát feljöüem, mondta tüzes szarvait hátralökve. Im, la a kívánt csutora. Ihatz belőle annyit, amennyi beléd fér, mégis mindig tele lesz.

— Aztán mit kívánsz érte? — kérdezte Hájás gazda.

— Amit magad ígértél, a lelkedet. Majd utána küldöm érte valamelyik fiamat a pokolból.

Hájás gazda kezét csapott s csak arra kérte Belzebubot, hogy minél később küldje utána a fiát. Az ördög etünt és Hájás uram megint vigan éite világát. Ha egyet-kettőt huzott abból a varázs-csutorából, menten tánczra

kapta még az üstfoltozó cigányt is s vigan kurjantottak: *Sohase halunk meg . . . De néhány napján mégis eszébe jutott az ördög fia s ilyenkor váltig tünődött rajta, hogy mikép lehetne kifogni rajta.* Mindennap azzal feküdt le, hogy majd holnap kitalál valamit, de addig-addig halogatta, míg végre csakugyan elébe toppant Belzebub fia. Megszeppent Hájás uram s kérésre fogta a dolgot. De az ördög nem tágitott. Belzebub nagyon ráparancsolt, hogy kapja a hóna alá a lelkét s vigye le neki a pokolba.

— Megyek, megyek, — mondta nagy busan Hájás uram, még egyet kortyintva a kedves csutorából, — csak addig várj, míg a kucsmát felhuzom a kutból.

— Csak siess, mert ha délre a pokolban nem leszünk, hát tüzes vaslapáttal ver meg az apám.

— Akkor legjobb lesz, ha te repülsz le érte, — mondta Hájás uram s a fiatal ördög kesz örömmel vállalkozott reá, csakhogy mielőbb a pokolba szállhassa Hájás uram lelkét.

De ez csak azt várta, hogy az ördög lent legyen a kut fenekén. Rögtön lekapta a pitvarajtót s a kut kávjára szegezte. Az ördög elkezdett dörömbölni rajta, de Hájás maga is ráült az ajtóra s azt mondta, hogy addig ki nem bocsátja, amíg meg nem esküszik rá, hogy legalább még egy évig nem viszi el a lelkét. Az ördög kinjában erre is megesküdött s Hájás

A bomba a nagyherceget megölte s a kocsit és a lovakat darabokra lépte.

(Szergiusz Alexandrovics nagyherceg 1857 május 11-dikén született Czarszkoje-Szelóban, mint II. Sándor cár és Maria hesszeni hercegnő negyedik fia. Bátyja, III. Sándor cár 1891-ben Moszkva kormányzójává nevezte ki, amely állásáról csak nemrég mondott le. A nép rendkívül gyűlölte, mert őt tartották a reakcionárius irányzat fejének. 1884 június 15-én nőül vette Erzsébet hesszeni hercegnőt, a most uralkodó cár feleségének nővérét. Gyermekéi nincs.)

Moszkva, febr. 17. Szergiusz nagyherceg délután 3 órakor a Miklós-térről kocsin a Szenátus-térre hajtatott. Kocsiját két berkocsi követte. Midőn a nagyherceg kocsija az igazságügyi palotához közeledett, egy szán került a saroknál elébe, a melyben két polgári személy ült, akik közül egy munkásöltözetben volt. Az igazságügyi palotánál a szán a nagyherceg kocsiját előrebocsátotta. Ebben a pillanatban a nagyherceg kocsija alá egy bombát dobtak. A robbanás oly erős volt, hogy az igazságügyi palota összes ablakai darabokra törtek. A kocsi iszéporná szúródott. A helyszínén nagy tömeg gyűlt össze, a mely a fa- és szövetdarabokat szedgette fel. A nagyherceg a robbanás pillanatában nyomban meghalt. Feje és lábai a törzstől el voltak választva. Ruházata teljesen szétrongyolódott. A kocsi három súlyos sebet szenvedett és a kórházba való szállítás közben meghalt.

Két embert azonnal letartóztattak, később pedig még három embert fogtak el, akik közül az egyik meg volt sebesülve. A letartóztatottak kilétét nem sikerült megállapítani. Egyikük azt mondta:

— Nem törődöm semmivel, elvégeztem feladatomat!

A Kreml kapuját bezárták. Az összegyűlt tömeg közt forradalmi kiáltványokat osztogattak.

— Jaj, mit tettél, átkozott, — nyögte az ágy alá bujva, — ne füstölj, mert mindjárt megfúlok.

Hájas uram jót nevetett az ördög kecmegésén, aztán biztatta, hogy csak gyűjjön elő, nem illik ám a pokol-királyfinak az ágy alá bujni.

De az ördög kinjában a falat kaparta, s akkorákat nyögött, hogy az ágy is összedült tőle. No, még csak most nyögött igazán az ördög. Hájas uram végignyújtózott az ágyon, s olyanokat lökött rajta, hogy az ördög mekenni kezdett, mint a kecske...

— Hát kell még a csutora? — kérdezte jókat kacagva a felülkerekedett gazda.

— Nem kell, nem kell, csak bocsáss ki innen, mert mindjárt meghalok.

— Kibocsátalak, ha nélkülem viszed el az irhád.

— Nem is kellesz nekem, küldjön az apám más bolondot érte.

— Hát békében hagytok még vagy két esztendeig?

— Hogyne, csak bocsáss ki, mert mindjárt meggebedek.

Hájas kibocsátotta az ördögöt s az, mikor már csak egy dunyha volt rajta, úgy eliramodott, hogy a dunyha is fölzakadt, s mikor a pokolba ért, olyan tolleső szakadt az ördögökre, hogy azok rémületükben mind a lélek-olvasztó nagy kemenczéhez szaladtak. No, még csak ez kellett. A kicsapó tűz megpörkölte a tollakat s olyan bűdösség támadt, hogy az ördögök a földhöz verték magukat s eszeve-

A nagyherceg teljesen szétroncsolt fejét csak később találták meg. Agyveleje az utcán szétfolyt. — A merénylőnél egy 10 rubelt tartalmazó pénztárczát találtak.

Moszkva, febr. 17. A robbanás alkalmával számosan megsebesültek. Mindjárt a merénylet után egy rendőr egy menekülő egyént vett észre, akit sikerült letartóztatnia. A letartóztatott nem tagadta, hogy a merényletet ő követte el és a nála levő revolvert felmutatva azt mondta, hogy bárkit megölt volna, aki meg akarta volna akadályozni a merénylet kivitelében. A merénylőt több bombaszilánk megsebesítette és több sebből vérzett. Nevét és foglalkozását nem akarta megmondani, csak annyit vallott be, hogy a forradalmi szocialista párthoz tartozik. A diákok ellen szigorú rendszabályok alkalmazását várják, mert azt hiszik, hogy a merényletet ők szervezték.

Szent-Pétervár, febr. 17. A moszkvai merénylet híre itt óriási megdöbbenést keltett. Trepov tábornok kormányzó azonnal házkutatást rendelt el a nihilista és forradalmi párti diákoknál. A császári színházakat bezárták, míg a magán-színházakban megtartották az előadásokat.

Czarszkoje-Szelóban a merénylet híre nemcsak nagy konsternációt, hanem nagy zavart is okozott, minthogy ma kellett volna megtörténnie Frigyes Lipót porosz herceg ünnepélyes fogadásának.

London, febr. 17. A mai udvari ünnepet nem halasztották el, de VII. Edward király részvétáviratot küldött a cárnak, a melyben iszonyatát fejezi ki a moszkvai merénylet felett.

Szent-Pétervár, febr. 18. Szergiusz nagyherceg meggyilkolása alkalmából a cár manifesztumot intézett a néphez, amelyben elismeréssel emlékszik meg a nagyherceg működéséről és kéri a népet, hogy imádkozzék a boldogult lelkiüdvéért.

szettebben forogtak, mint a kerge birkák. Dühökben aztán úgy elvertek a bűdösségterjesztő ördögöt, hogy mikorra Belzebub a tüzes piszkafán odanyargalt, már a nyelvét is öltögette. Amint megtudta, hogy milyen csunyan kifogott rajta az a kötélre való Hájas, szörnyen káromkodott, s olyanokat rugott lökőrmös lábával a pokol fenekére, hogy még az olvasztó-kemenczéből is kicsapott a forró szurok.

— No, megállj, — dörmögte magában, — mához két esztendőre magam megyek érte, s jaj lesz a te lelkednek, ha a körmeim közé kaparitom.

Telt, mult az idő, s vegre elérkezett a várva-várt nap. Hájas uram már három nap óta nem nyult a csutorához. Azt akarta, hogy teljesen józanon fogadja az ördögöt s ha lehet, megint kifogjon rajta. Belzebub, hogy annál felemesebb legyen, egy boszorkány füstölő csontvázan nyargalt fel hozzá. Már messziről bűdös kénköszagot fújt magából, hogy a pokolra szánt mákvirágot elkábítsa. De Hájas sem esett a fejelágyára. Csinált az udvaron három kört, az egyiket beleszkendezte szentelt vízzel, a másikat körülrakta szentelt gyertyával, a harmadikat meg tömjénnel s maga a közepére állt. Amint Belzebub megjelent s látta, hogy milyen agyafurt csellegéssal akar megmenekülni Hájas a körmei közül, maga is azon töprengett, hogy miképpen csalja ki a bűvös körből, amihez még közelíteni se mert.

— No, látom, hogy te okosabb vagy,

Páris, febr. 18. A *Petit Journal*-nak jelentik *Szent-Pétervárról*: A forradalmi propaganda a vidéken óriási tért hódít. Vorones mellett két kastélyt kifosztottak és azután felgyújtották. A vidékről érkező hírek a falvak lakosságának közeli fellázadását sejtetik.

A háboru.

Szent-Pétervár, febr. 18. Az orosz távirati ügynökségnek jelentik Huansanból: A 14-dikéről 15-dikére virradó éjjel orosz önkéntes vadászok elfoglalták Vaitnosan falut és a falu mellett levő futóárkokat. A japánok jelentékeny veszteségeket szenvedtek. Orosz részről két ember elesett és tizen megsebesültek. Egy másik vadászcsapat a japánokat Siasan mellett megtámadta és visszavonulásra kényszerítette. 15-dikén egész nap az ágyuk dörögését lehetett hallani az egész vonalon.

Tifusz-járvány Szent-Pétervárott.

Szent-Pétervár, febr. 18. Egy idő óta itt igen erős tifusz-járvány dühög. A járvány kitérését a rossz ivóvíznek tulajdonítják. Az összes kórházak tömve vannak betegekkel. Naponként átlag kétszáz-an halnak meg.

Az orosz kereskedelmi szerződés felmondása.

Szent-Pétervár, febr. 18. Ausztria-Magyarország felmondta az Oroszországgal fennálló kereskedelmi szerződést.

A német osászár utazása.

Berlin, febr. 18. II. Vilmos császár márczius közepe táján indul földközi-tengeri útjára.

Nyugalomba vonuló horvát osztálytanácsos.

Budapest, febr. 18. A hivatalos lap jelentése szerint a király Dolovcsak Mla-

mint én, mondta savanyu képpel, de csak úgy hagyom itt a csutorámat, ha nagyobb tudsz ugrani, mint én.

— Ugord hát keresztül ezt a kört, biztatta ravaszul hunyorgatva Hájas.

— Az semmi, hanem ki tud magasabba ugrani. Teszem azt, én átugrom ezt a kütgemet.

— Hát lássuk, — nógatta Hájas a neki-gyürkőzött Belzebubot.

Az ugrott is, hanem a görbe szarva beleakadt a kütostor hegyébe s úgy fityegett rajta, mint az ürge a madzagon. Több se kellett Hájasnak. Tüstént kiugrott a körből, a felkapott baltával ketté vágta a kütostort, a kütgém egyszerűen toronymagasra szökött s hegyében úgy nyikorgott a megrémült ördög, mint zivatban a forgó szélkakas.

— Gyere le koma, — instálja Hájas a didergő ördögöt.

— Szabadíts meg innen, kérlelte a sátán, s nem bánom, legyen a tied a csutora örökre.

Hájas megörült az ígretnek s leszedve a kütgém másik végéről a kölönczöket, ez megint szépen leereszkedett a küt kávjára. Izibe leugrott róla Belzebub, de most már megbánta az ígretét s hirtelen Hájas nyakába ugorva, elkezdett vele repülni a pokol felé. Hanem egyszerre csak nyivákolni, majd meg köpködni kezdett. Azután körbe keringőzött, mintha csak a farkát akarta volna leharapni. Hájas erősen verte a bendőjét a patkós csizmájával, hanem az még a legkisebb baj lett volna. De volt nála egy ütényi tapló, azt a sátán tüzes

dennek, a horvát-szlávon-dalmát országos kormány osztálytanácsosának, saját kérelmére történt nyugalmazása alkalmából sok évi hű és buzgó szolgálatainak elismerésül a *harmadosztályú vaskorona-rendet* adományozta.

Kard-affér.

Nagyvárad, febr. 18. *Fráter* közös hadseregbeli hadnagy az utcán összeszólkkozott *Tunyogi Béla* kereskedősegéddel. *Majd kardot rántott és Tunyogit súlyosan megsebesítette.* A katonai hatóság szigorú vizsgálatot rendelt el ez ügyben.

Gyilkos szerelem.

Budapest, febr. 18. *Polyák* Adolf jómódu fiatalember beleszeretett *Gárdonyi Mariska* orfeumi énekesnőbe s minthogy szülei elleneztek, hogy nőül vegye — ma *agyonlőtte magát.*

Rablógyilkosság.

Titel, febr. 18. *Popov* Péter mérnök feleségét ismeretlen tettesek *fejssével agyonverték és a nála talált pénzt elrabolták.*

Az új emberek.

Budapest, február 17.

A képviselőház első ülésének képe rendkívül érdekes volt. Különösen érdekessé tették az új emberek. A képviselők közt nagyon sok olyan van, aki most először jelenik meg az országgyűlésben. A régi képviselők, akik az ülés megnyitása előtt a törvényhozó urak ősi szokása szerint a folyosókon tanyáztak, nem győzték eleget kérdezzetni:

— Hát ez kicsoda?

A legelső egyike, aki az új képviselők közül az országgyűlésben megjelent, *Szappanos* István volt, Kecskemét első kerületének függetlenségi párti képviselője. Gyönyörű öreg ur. Kilencven esztendőskora ellenére kimagasló

farkánál meggyújtotta, aztán behintve tömjénnel, Belzebub fülébe dugta.

Szörnyen megrémült ettől a pokol koromfekete király. A tapló úgy sercegett a fülében, mintha egy regement ördög dobolt volna rajta. A tömjén pedig úgy facsarta az orrát, hogy a szeme is szikrázott. Végül már iszonyatosan üvöltött kinjában, amire a falu minden kutyája vonítani kezdett.

— Megkerültél, komám, — szolt még jobban rugdosva sarkával az agyafurt Hájast.

— Irgalmazz, — dadogta az ördög — mert menten elkarhózok.

— Vigy vissza hát a portámra s hagyj békét nekem. Veletek nem árulok többé egy gyékényen.

Vissza is vitte az ordító Belzebub s nagy könyörgésére kivette Hájast az égő taplót a füléből. Belzebub azután úgy elfutott, hogy mire a pokolba ért, lélegzeni se tudott. Három hétig rázta a hideg s mikor az ördögfiak ezüst kanállal adogatták be neki az orvosságot, az olvasztott szurkot, Belzebub mindig keservesen nyögte:

— Ne bántsátok soha azt a Hájast, még ha maga kéredezkedik a pokolba, akkor is kurgassátok el, mert az a gézengúz még a poklot is fellorgatja.

Nem is háborgatták azok Hájast s az ugyan szürcsölgette tovább az ördög csutoráját, amíg csak minden foga ki nem hullott. Ekkor aztán földhöz vágta a csutorát, reggeltől estig a templom küszöbén térdelt s szánva-bánva bűneit, mint istenes ember halt meg.

lermetű, egyenes, mint a szálf. Hófehér szakáll a mellére ér le, hosszú, ezüstös haja a vállait veri. A képviselőházban csak egy öregebb ember van nálnál: *Madarász* József. Érdekes volt, hogy mind a két öreg ur zsinóros magyar ruhában jelent meg. *Szappanos* István egyébként nem egyedül jött. Száz kecskeméti választó kísérté föl Budapestre, többnyire szintén öreg emberek. Az ülés előtt mind a százan elmentek *Szappanos* lakására és úgy vonultak onnan nagy feltűnést keltő menetben, nemzeti színű selyem lobogó alatt képviselőjükkel az országgyűléshez.

Az ujak közt különben igen sok a daliás, szép ember. A leghatalmasabb, legerőteljesebb alakok egyike *Hedervári* Lehel függetlenségi képviselő, aki egy egész fejjel kimagaslik környezetéből. Ő buktatta ki *Wolfner* Tivadart a gödöllői kerületből. Igen jól fest mellette a Kossuth-párt másik athletája, *Zlinszky* István doroghi képviselő, akinek félelmetes erejéről csodákat mesélnek. A boldogtalan emlékü darabtoknak nem jó lett volna december 13-án szembe kerülniök vele. Szélesvállu, nagyerejű ember *Kun* Árpád tasnádi képviselő is, aki szintén a függetlenségi párt tagja. Bal orcáján kardvágástól eredő hatalmas sebfordadás bizonyítja, hogy igazáért fegyverrel is kész helytállani.

Impozánsan szép megjelenésű férfi *Szencsányi* György alsókubini szabadelvű képviselő, aki rendkívül hasonlít ajjához, Árva megye volt főispánjához. Érdekes fejű, elegáns ember *Radisich* Jenő, az iparművészeti muzeum igazgatója is, akit Orczyfalva küldött szabadelvűpárti programmal az ország tanácsába.

Nagy érdeklődést kelt a két szocialista képviselő: *Mezőfi* Vilmos és *Achim* András. *Mezőfi* már nem ismeretlen a képviselőházban, mert mint fővárosi hírlapíró gyakran volt az újságírók karzatán látható. Fiatal, barna, szemüveges ember. *Achim* ellenben »kékbéli paraszt«. Nagyon takaros ember, aki csizmásan, kék ruhájában igen jó benyomást tesz. Egyébként tanult ember is, mert gimnáziumi érettségi vizsgája van. *Véssi* József, aki hosszasan beszélgetett vele, rendkívül dicséri intelligenciáját.

Ugyancsak csizmásan, de egyszerű, szürke parasztzekében jelent meg *Schiffert* József gyulai függetlenségi képviselő is. Sorra járta képviselőtársait és bemutatkozott nekik. Elvtársa, *Károlyi* István gróf, a büszke arisztokrata, rendkívül barátságosan rázta meg a kezét, ami némi feltűnést keltett.

— Milyen idők! — mondogatták azok, akik még emlékeznek rá, mikor *Károlyi* István gróf évekkkel ezelőtt erőlesen felszólt az ellen, hogy *tegezzék* egymást olyan képviselők, akiket voltaképpen semmiféle közeli kapcsolat nem fűz össze.

Nagyszámban van a *papság* az új Házban képviselve. Az ujak közt visszakerült *Vajay* István is, aki évekkkel ezelőtt, mint fiatal lelkes, már tagja volt a képviselőháznak és akkor feltűnt csinos megjelenésével, szinte lényosan gyöngéd arcával. Ma már bizony el van hívva egy küssé. Megemlítendő a katolikus papok között *Markos* Gyula, a *Herkó* Péter című elcslap szerkesztője, akit Peéren választottak meg függetlenségi programmal.

Az újságírók sorából került ki *Szász* József, aki *Tuba* Jánost buktatta ki Komáromban. A függetlenségi párthoz tartozik.

Feltűnő az új Házban az is, hogy igen sok benne a *mágnás*, még pedig — csodála-

tosképpen! — az *ellenesken*. Az új mágnás-képviselők között az előkelő, gavallér *Hadik* grófok mellett legérdekesebb megjelenésű fiatalember a dúsgazdag *Károlyi* Mihály gróf, gondosan ápolt körszakállal és disztigvált föllépésével, amely nyomban elárulja a született nagyurat.

A képviselőház képe bizony alaposan megváltozott. Új emberek jöttek, hogy új időket hozzanak magukkal. Vajjon nem maradnak-e még az új időkben is a régi bajok? ...



KÜLÖNFÉLE.

József királyi herceg mint tüztöltő Egy müncheni lapban érdekes cikket írt *Gautsch* Konrád *József* királyi hercegről. A közlemény írója a tavalyi tüztöltő-kongresszuson Budapesten járt s ez alkalommal szerzett tapasztalatairól is bőven beszámol. Két napig vendége is volt Alcsuthon a királyi hercegnek. Cikkelyének érdekesebb részei a következők:

Fiatal korában a kir. herceg szigorú nevelésben részesült. Megesett vele, hogy a szerény polgári származásu gyermekekhez hasonlóan a kastély valamelyik kamarájában elzárva kellett gondolkodnia a jó és rossz fogalma fölött. Ilyen alkalommal tette meg kapaszkodó tudományának első kísérletét. A börtönül szolgáló szobából a keményen keresztül menekült a szabadba, ahová természetesen a kéményseprő feketeségében, de épkézláb és szerencsésen érkezett meg. Fenséges atyja nem értett éppen nagy örömet fiának eme rendkívüli ügyességén és az egyik fogságot ismét másik, még pedig szigorított fogság követte: most már olyan szobában, amelyikből nem vezetett föl kémény a háztetőre. Tüztörőjét a 60-as esztendőök folyamán állotta ki a kir. herceg. Egy bécsi hatalmas tűz alkalmával mint őrnagy vezette a kivonult katonaságot. Menteni már semmit sem lehetett. Az épület egész tetőzete lángban állott. A tűz fenyegette a szomszédos épületet. Egyedüli menekvés az lett volna, ha ledöntik a lángban álló tetőzetet. A király is jelen volt a tűznél és sürgette a mentést. Azt jelentették neki, hogy már késő, a tető ledöntése óriási veszedelemmel járna. A király lábával dobantott:

— Amit meg kell tenni, abban nincs lehetlenség!

A királyi herceg erre szó nélkül élére állott katonáinak, berohantak az égő házba és sikerült is lerombolniok a lángoló gerendákat. Ez az esemény érlelte meg talán a királyi hercegen a tüztöltés szervezésének gondolatát. Az alcsuthi tüztöltésnek nagyon szép selyem zászlaja van. A kir. herceggasszony himezte számukra a ritka szép lobogót. A zászló fölszentelésének ünnepe a tüztöltés esküre sorakozott. Föl akartak esküdni az új zászlóra. A királyi herceg intett a kezével:

— Ne esküdjetek, — mondotta, — szavatok előttem éppen olyan szent, mint amilyen szent az eskütök!

Csoda-e hát, ha az alcsuthi tüztöltők lelkesednek parancsnokukert? A cikk a következő szavakkal végződik:

— Amint ismerem a hatalmas királyi herceget, az lehet legnagyobb fájdalom mostan is, hogy betegsége megakadályozza emberszerető munkássága folytatásában. Adjon neki az Isten minél hamarabb gyógyulást és tartsa meg még soká nemes cseljai szolgálatában!

— **A haditengerészet köréből.** A haditengerészeti rendeleti közlöny legutóbbi száma közlésezi *Preradovics* Dusan fregattkapitány nyugdíjazását. *Leitgeb* Imre lovag korvettkapitány legfelsőbb dicséretben részesült. *Sáchenyi* Gyula gróf sorhajózáslóást áthelyezték a tényleges állományba. *Hedrich* Miksa dr. ideiglenes korvettorvos kilépett a haditengerészet kötelékéből.

Nemzetközi Varleté HOTEL SUSAK

Ma és mindennap

Szeczessziós Orfeum

magasabb színvonalu családi műsorral.

FERRARIS olasz operaduet

Steinau Antal, kitűnő kómikus és mimikus.

Blumau Károly, kacagató ének kómikus.

Schmidt Betti, tiroli énekesnő.

Mr. Carlé, zsonglőr.

Manolli Tili, előadó szubret.

Rhöder Elza, bécsi énekesnő.

Ferrari olasz buffo.

Henri Faublas

jellemszínész és néptípus-utánozó.

BLUMAU és STEINAU

tréfás duettekkel.

Nina Doré, nemzetközi énekesnő

Delieuse Flora, tréfás dalénekesnő.

Számos látogatást kérnek

A. Muley

Blumau és Steinau

vendéglős.

igazgatók.

Hivatalnok

ki a magyar nyelvet tökéletesen és az olaszt jól bírja, alkalmazást talál helyben 100—120 kor. havi fizetéssel. Ajánlatok „Megbízható” jellegével a kiadóhivatalhoz czimzendők.

Bazár „Al Buon Mercato“

R. NEMES

FIUME, VIA FIUMARA 4.

— A legjobb bevásárlási forrás. —

NAGY VÁLASZTÉK.

Mindenemű csipők, gyermekjáték, diszmutár-tyak és utazási czikkeiben.

BERTOLOTTI

„TIROLESE“ vendéglője

(a Corsón, az Adamich-tér mellett).

Kitűnő konyha, zamatos borok.

Mindenkor friss csapolású sör.

Hal-speczialitások.

Alapított 1831.

HIRSCH JAKAB

Polgári- és egyenruha-szabó

BUDAPEST és TURN-SEVERIN

V. Dorottya-utca II. l. em.

Romania.

Az I. es. k. szab. Dunagőzhajózási társaság

A magyar folyam- és tengerhajózási r. t.

A magyar királyi Államvasutak és a

Román államvasutak egyenruha szállítója.

Meghívás esetén megrendelés, mérték- és

próba-vétel végett megbízottját a cég

saját költségén Fiuméba küldi.

Consorzio Fiumano d'Antecipazioni e Prestiti

(con garanzia limitata)

Az alulírt igazgatóság ezennel meghívja a szövetségi tagokat a kereskedők és iparosok egyesületének helyiségeiben (a vásárcsarnokkal szemben) folyó hó 19-én délelőtt 11 órakor tartandó rendes közgyűlésre, melynek napirendje a következő:

I. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése.

II. A mérleg bemutatása és esetleges jóváhagyása.

III. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság felmentése.

IV. A szavazati joggal bírók megállapítása és a szavazatnál az igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagoknak segédkező szavazatszedő bizottság megválasztása.

V. Az elnöknek, alelnöknek, 8 igazgatósági tagnak, még pedig 5 kisorsoltnak és 3 demisszionálnak, nemkülönbön 4 ellenőrnek választása. (A tisztségtől megváltak újra választhatók.)

Az igazgatóság.

42. §. A közgyűlés határozatainak érvényességéhez 30 szövetségi tagnak részvétele és jelenléte szükséges, a kik a szervezetet által kibocsátott és tényleg forgalomban lévő összes részesedési quótáknak legalább $\frac{1}{10}$ -ét kell hogy képviseljék.

44. §. A férfi nemhez tartozó szövetségi tagok a közgyűlésen a szavazati jogot személyesen gyakorolják. Nők, nemkülönbön gyámság vagy gondnokság alatt lévő szövetségi tagok ezt a jogot csak törvényes képviselőjük által gyakorolhatják.

A közgyűlés összes határozatai abszolút szavazattöbbséggel hozhatók, kivéve a szövetségi tisztségek megválasztása, melynél a relatív szótöbbség is érvényesül.

Minden öt részesedési hányad egy szavazatra jogosít fel. Meghatalmazás alapján való szavazások ki vannak zárva.

Hogy a szavazati jog gyakorlásának ellenőrzése megkönnyíthessék, a szövetségi tagok felkéretnek, hogy az 1-ső, 2-ik valamint a 3-ik ciklusról szóló részesedési könyvet vagy könyveket hozzák magukkal, minthogy a közgyűlésen való megjelenésre és a szavazati jog gyakorlására bármely ciklus tagja az alapszabályok értelmében fel van jogosítva.

A lezárt és kellőleg aláírt mérleget a szövetségi tagok a hivatalos órákon belül a szervezetet helyiségében megtekinthetik.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR“

gyógyszertár

Budapest, VI., Váci-körut 17.

Eljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Kapható Fiumében: *Accurti Károly, Babic Hinko, Catti György örökösai, Miszan Hadrian Prodam Ferencz, Prodam János, Schindler Adolf* gyógyszertáraiban.

Könyvnyomdai
műintézet



Tipografia
artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.

TELEFON 224.

— SZÁLLIT —

minden a nyomdászatba vágó munkát gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

— ESEGUISE —

prontamente con conoscenza del ramo ed al più buon mercato ogni lavoro tipografico.

Kitűnően  étközhetni
Miklós Lászlónál,
 ki Bártfa fürdőn ösmert jó
 konyháját áthelyezte
Fiume Corso 12. szám
 alatt I. emeleten
 esinosan berendezett helyi-
 ségeibe.

MAGYAROK OTTHONA!
Rosenthal Lipót -- Fiume
AZ ADAMICHTÉREN.
 Játék, pipere, japán és kagyló áruk, bőrönd
 és utikosár raktár
10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJCSÁR



Köbögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-féle
pemetefü cukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és
 határozottan **RÉTHY-félét** kérjünk
 mivel sok haszontalan utánzata van.
 1 doboz 60 fillér.
 Csak **RÉTHY-félét** fogadjunk el!

Használt és új bútorok

vétele és eladása az

Al buon prezzo
 BUTORRAKTARBAN

Via San Vito 7. sz. földszint.

Ruha- és egyéb szekrények 13, 14 és 16 fo-
 rintért adatnak el.

Egyszerű teljes szobaberendezés 88 frt.
 Fényes vagy matt " márvánnyal 130 "
 Altdeutsh matt 150 "

Sok pénz!

500 koronáig kereshetnek minden rangu egye-
 nek havonként, risikó nélkül mellékkereset gyá-
 nánt. Bővebbet A. B. 28. alatt Annoncen Bureau
 des «Merkur» Stuttgart, Schwabstr.

HIRDETÉSEK

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Reform a fűtés terén!

Brikett (Koczkaszén.)

100 drb finom angol szénből sajtolt brikett, házhoz szállítva kor. 1.50
 Kő- és pormentes. A darabszám első pillantásra konstatalható, tehát a
 vevő megrövidítése a mennyiségnél kizárva.

Megrendeléseket elfogad: Rubel M., Corsia Deák; Miletic R., Mercato Coperto és
 Kralj A., Sušak.

Telefon szám 443.

Első Fiumei Brikett-gyár

NYNYNY

Kerestetik február

25-ére egy megbiz-
 ható kávéházi üz-

letvezető csekély

óvadékkal. Ajánla-

tok, F. R. alatt
 a kiadóhivatalba

kéretnek.

NYNYNY

Cognac

az Első Tokaji Cognac gyár ter-
 méke a legkedveltebb.

Különlegességek:

Gyógy Cognac és Diabetikus Cognac.

Kapható minden finomabb ételmezei és
 cukrász üzletekben.

Képviselő Fiumében:

FABICH FERDINANDO.

Minden család pénzt takarít!!!

Remek 6 szem. kávék készlet minden színben csak 95 kr. f. 1.40 f. 1.90		Finom ajour 6 szem. kávék készlet minden színben csak f. 2.90 f. 2.90 f. 3.45		30 rőfös vég jó minőségű chiffon csak f. 4.65		30 rőfös vég irlandi vászon csak f. 4.95		30 rőfös vég Gyöngy vászon csak f. 5.45		Remek 6 szem. vászon Damaszt Garnitúra csak f. 2.10 f. 2.90 f. 3.40 f. 3.90		Szép mintázott vászon törülköző 6 drb. csak f. 1.25 f. 1.72 f. 1.90 f. 2.10	
30 rőfös vég csodavászon csak f. 3.65	30 rőfös vég bőrvászon csak f. 4.15	50 rőfös vég irlandi vászon csak f. 9.45	50 rőfös vég rumburgi vászon csak f. 10.40	30 rőfös vég R. Chiffon csak f. 5.40	30 rőfös vég R. R. Chiffon csak f. 6.85	30 rőfös vég fehér csikos csinvat ágyhuzatra csak f. 6.85	30 rőfös vég fehér csikos csinvat ágyhuzatra csak f. 6.85	30 rőfös vég csikos Kanavász csak f. 8.25	30 rőfös vég csikos és koczkás I-ma kanavász csak f. 4.55	30 rőfös vég finom kanavász csak f. 5.10	35 rőfös vég kanavász különlegesség csak f. 6.40	Remek női ing vászonból, kézi himzésel csak 85 kr. f. 1.15 f. 1.55	Remek női Chiffon ing schweizi himzéssel csak f. 1.10 f. 1.42 f. 1.74
Remek női chiffon nadrág csak 90 kr. f. 1.18 f. 1.45	Remek Chiffon alsó szoknyák himzéssel csak f. 1.85 f. 1.75 f. 2.25	Remek Cloth és posztó alsó szoknyák csak f. 2.65 f. 2.15 f. 3.22	Remek selyem Cloth paplan minden színben csak f. 8.95	Remek Caschmir paplan minden színben csak f. 8.55	Varrás nélküli vászon lepedő 2 mtr hosszú és 1 1/2 mtr széles csak 92 kr.	Varrás nélküli remek vászon epedő 2 mtr hosszú 1 1/2 mtr széles csak f. 1.05							

Nyomatott az «Unio» könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápáry).